

台擬明年開放陸生赴台

公校只收碩博研究生 人數設上限百分之二

台灣教育部長吳清基十七日表示，將爭取明年六月前開放大陸學生（簡稱：陸生）赴台及承認大陸學歷，初期將承認以「九八五工程」（一九九八年五月公布）為主的四十一所大陸頂尖大學學歷；開放陸生部分，公立大學只能收碩博士生，私校則可從技專、大學、研究所都收陸生。

【本報訊】綜合中通社及台灣媒體十八日報道：吳清基十七日與媒體茶敘，有關探認大陸學歷及陸生來台議題，他坦言，選前太敏感，暫時不動。但十二月五日縣市長選舉後，教育部會在全台辦理十七場公聽會，並努力促成《大學法》、《專科學校法》及《兩岸人民關係條例》在「立法院」修正通過，明年秋天就可探認大陸學歷，並讓首波陸生赴台就學。

只承認大陸 41 所高校學歷

吳清基表示，政策開放後，初期台灣承認大陸學歷以

「九八五工程」所公布的三十九所大學為主，扣除中國人民解放軍國防科學技術大學後的三十八所大學，另增加北京京體育大學、中央音樂學院和中央美術學院等三所大學，總共四十一所。

針對有台生要求，政府探認大陸學歷後應「溯及既往」，他們之前在這四十一所大學取得的學歷，應該被追加承認。吳清基表示，未來會對大陸某些領域學歷溯及既往，但並非全部，尤其西醫、中醫學歷一定不會承認。

至於開放陸生赴台就學部分，教育部預計初期開放總額為全台公私立大學招生名額的百分之一，即約二千人；但由於公立大學只能招碩、博士生，且其來源須為台灣政府承認的四十一所大學明年五月畢業的學生，因此，教育部評估，初期赴台讀公立大學研究所者可能不超過一百人，其他陸生都將就讀私大的大學部。

吳清基表示，各校招收陸生的比率，也不得超過該校學生總數的百分之二。以私立淡江大學為例，大學部加研究所的學生總數為三萬二千多人，最多可外加再招六百多位陸生。

至於陸生赴台的學雜費，台灣將循美國本州生、他州生不同學雜費的方式處理。吳清基說，陸生讀台方公立大



台灣教育部長吳清基十七日公布了陸生赴台初步方案

(資料圖片)

學，要繳相當於私立大學的學雜費；若讀私立大學，他們的學雜費也不能低於本地生。

對陸生「欲拒還迎」台自降國際競爭力

本報記者 朱穂怡

台灣教育部長吳清基十七日表示，將爭取明年六月前開放大陸學生赴台讀書及承認大陸學歷。這對於不少正在尋找留學渠道的陸生來說，確實是一個好消息。只是細看台灣方面的「陸生來台就讀政策初步規劃方案」後，不免令人失望。

在承認大陸學歷方面，初步方案只承認大陸四十一所頂尖大學學歷，但至二零零六年為止，有關統計顯示，大陸共有一千八百多所高校，台灣承認的比例只有百分之二。島內有學者指出，「台灣政府連菲律賓二百六十九所學校的學歷都承認了，卻只承認四十九所大陸學校，難道大陸的教育水平比不上菲律賓？」

在招生人數方面，台灣規定公立大學只能收碩士生和博士生，不能招收本科生，以免與台灣本地青年搶學位。雖然私立大學所受的限制較少，技專、大學、研究所都可收陸生，但招生人數以各校學生人數百分之二為上限。對此，島內一些大學紛紛搖頭，認為太少。目前台灣教育部規定招收外籍生比率上限為百分之十，陸生人數上限與之差距甚大，並不符合台灣一向鼓勵海外學生赴台深造的精神。

在學雜費方面，吳清基說，陸生若選擇公立大學，要繳相當於私立大學的學雜費；若讀私立大學，他們的學雜費也不能低於本地生。換言之，陸生得到獎學金的機會恐怕相當渺茫。

總的來看，台灣教育部這份關於陸生赴台的初步方案中，不乏「歧視條例」。去年台灣就此議題制訂了「三限六不」原則，包括限量、限校與限制地域，以及不加分、不影響台生名額、不提供獎學金、不可打工、不可考照、畢業後不可在台就業。此次的初步方案完全貫徹了這些理念。這不禁讓人懷疑台灣到底是真心歡迎陸生來台，以減少「少子化」對台灣的衝擊？抑或只是在作政策性的敷衍？

近年來，不少國家和地區都把中國留學生視為「金鉅餉」，爭相拋出優惠政策，例如放寬入學條件、提供獎學金、移民機會、畢業後可工作等等。反觀台灣，卻始終對陸生抱着「欲拒還迎」的曖昧態度。外界質疑「三限六不」會降低陸生赴台的意願，但台灣陸委會副主任趙建民認為，台灣學界的長處是創意與多元，即使設下諸多限制，也不會影響陸生的選擇。趙建民不啻是「睜眼說瞎話」。美、英、日、澳及香港等地的高校難道就沒有創意與多元文化嗎？因此，台校的競爭力大打折扣。此外，不少中國留學生出國深造，主要是為了提高英語水平和畢業後入籍當地，但台灣並不具備這些「優勢」。

台灣教育部對陸生所設的種種限制，一方面是為了向民進黨「交代」，另一方面也為了安撫部分擔心馬政府「親中」的民眾。但願台灣早日跳出「恐中」思維，為希望赴台的陸生創造更寬鬆的學習環境。

陸生人數設限 島內私校不滿



民進黨主席蔡英文認為，開放陸生赴台，對本地人構成威脅

(中央社)

高雄世運爆弊案 陳菊機要遭羈押

【本報訊】據中通社十八日報道：高雄主辦的世界運動會早已落幕，卻傳出疑似收賄案件，曾任世運組織委員基金會副執行長的高雄市政府新聞處專門委員趙嘉寶，涉嫌收受得標廠商新台幣二百五十萬元賄款，檢察官陳俊宏十八日凌晨晨請法院羈押獲准。高雄市長陳菊表示，願意配合調查。

趙嘉寶在高雄世運期間擔任副執行長，統掌行銷標，負責國際行銷八千萬元經費，還擔任島內行銷標評審，握有一千三百萬元預算。高雄市議員王齡嬌早在二〇〇八年就曾點名指出，趙嘉寶「囂張跋扈」，採購發包提袋要三十多元，但前執行長紀政採購卻只要十三元，其中疑有不法。其後再有民衆檢舉，趙向得標的台灣電通公司承辦人員索賄二百五十萬元，並接受不當招待。

十七日上午，高雄市調處傳喚趙嘉寶到案說明後，由檢察官陳俊宏進行訊訪，認為趙涉嫌重大，有串證之虞等理由聲請法院羈押，今日凌晨獲准，解送燕巢看守所。

高雄市政府法制局長許銘春表示，雖然趙應訊時否認涉案，但廠商供述有交付金錢給他，供詞對趙嘉寶不利。

現年四十歲的趙嘉寶，屬於民進黨新生代，一路追隨陳菊，從陳擔任高雄市社會局長、入主市政府至今已經十幾個年頭。在陳菊即將角逐黨內大高雄市長提名之際，風光落幕的世運會卻爆發疑似收賄案，讓陳菊政績蒙塵；陳菊已表示，願意對此案配合調查。

年底「三合一」選舉 賄選嚴重

【本報訊】據台灣媒體十八日報道：台灣三合一選舉競爭激烈，各地檢署受理賄選案大增；除買票外，另一決定選舉勝負的幽靈人口也被檢方盯上。目前以金門、澎湖兩離島最嚴重。金門檢方清查出 3215 名虛偽設籍者造冊列管，一旦他們出席投票就立即法辦；澎湖則查出約 400 名從台灣本島或其他鄉市遷籍的可疑對象，並由檢察長一一寫信給當事人，這些「幽靈」收到信後若不自動遷出或出席投票，將從嚴查辦。

據聯合晚報報道，有人形容，年底三合一選舉賄選形嚴重，是歷年來僅見。光是花蓮縣，地檢署至今接獲賄選情資已達 300 餘件，分案的有 160 餘件，其中縣長部分 35 件，縣議員 69 件，鄉鎮市長 61 件，已因罪行明確收押光復鄉長候選人陳文光。桃園地檢署賄選案合偵、他字案

【本報訊】據中央社台北十八日消息：台灣教育部初步規劃，大陸學生來台人數以各校人數 2% 為上限。私立大學今天認為太少，有校長甚至建議提高到 30%。

教育部表示，陸生來台政策開放後，公立大學只收碩士班和博士班學生，私立大學則不設限。至於陸生來台人數，以各校學生人數 2% 為上限。

島內世新大學校長賴鼎銘表示，教育部限制陸生招收上限 2% 的比率太少，希望能提高到至少 5%，因為教育部規定招收外籍生比率上限為 10%，陸生不應相差太多。

賴鼎銘說，世新今年 10 月在上海開設傳播管理碩士學分班，吸引 20 多名當地台商前來報名，藝人劉德凱也是學生之一。未來教育部政策若順利開放承認陸生學歷，提早卡位的世新碩士學分班可望吸引大陸優秀大學畢業生就讀。

賴鼎銘也希望，除教育部將探認學歷的大陸 41 校外，能再開放承認其他學校，讓大學招收更多優秀學生。

佛光大學校長翁政義受訪時也表示，2% 的比率實在太低，台灣面臨少子化衝擊，未來大學招生將成為「一場災

難」，比率即使提高至 30% 也不為過。

翁政義說，大陸還沒有開設宗教相關系所的大學，佛光已有幾名大陸旁聽生前來修習佛法，將來開放陸生來台後，佛光可望以佛學研究特色系所，吸引陸生前來就讀。翁政義指出，佛光大學的佛學研究所以全英語授課，國際化程度高，畢業生往後可以用英語弘揚佛法。

蔡英文：威脅本地就業機會

民進黨主席蔡英文十七日表示，開放陸生來台，將威脅本地人的就業機會，應謹慎與小心。她說，推動開放陸生來台政策，應考慮就業市場的問題，當台灣教育產業「供過於求」，政府又開放陸生來台就讀，將對本地人的就業機會造成威脅。

蔡英文說，教育部對於大陸學歷的探認，要用什麼標準與機制，才能夠確認大陸的教育水準已達到台灣可探認的程度，牽涉到兩岸教育體制開放程度與思想自由程度的不同，民進黨執政時期處理這項問題非常謹慎與小心。



台中縣和平鄉大安溪地區今年甜柿進入盛產期，大安溪部落十八日開始推動甜柿直銷活動，歡迎各

界踴躍訂購。

(中央社)

與「法務部」密切合作，全力查察賄選。

金門清查逾萬「幽靈人口」

金門地檢署 6 月起即會同警方、戶政單位清查虛設戶籍的幽靈人口，人數多達 1 萬多人，經進一步篩檢，鎖定較明確的 3215 人造列管。主任檢察官陳明進呼籲虛偽設籍者千萬不要回金門投票，否則有觸犯妨害投票之虞，違法者可判處五年以下有期徒刑。

檢方近日更展開大動作偵辦，由陳明進率兩位檢察官，指揮金門警局 100 餘名警力，向法院聲請 12 張搜索票展開大搜索，傳喚 80 余名嫌疑人，其中包括 12 名專門替人辦理「幽靈人口」遷徙戶籍的受託人。

到案涉嫌人大多坦承確有為特定候選人遷戶籍，但實際並未居住在戶籍地，其中不乏特定候選人的配偶或親屬擔任多人遷戶籍的受託人，估計涉嫌動員「幽靈人口」的縣議員候選人超過 10 人，另外鄉鎮長、縣長候選人有無動員「幽靈人口」，也在追查。

胡志強「汲取教訓」力保「陳江會」順利

【本報訊】據中通社香港十八日消息：台中市長胡志強十八日在香港出席亞洲國際房地產投資交易會後接受採訪時表示，有了上次台北的經驗，他覺得下月在台中舉行的「陳江會」能夠順利舉行。

胡志強表示，只要事前建立共識，有了良好的溝通，「陳江會」就能順利和平地舉行。而他覺得，台中的氣氛跟台北不一樣，因此今次台中舉行的「陳江會」應該不會再像台北那次一樣。

胡志強說：「經過上次的擦槍走火，造成很多不幸的對立和衝突後，今次我們應該做得更好。我不希望帶來任何傷害，傷害台中市的發展。」他表示，檢討過台北那次「陳江會」後，個人認為當時存在很多誤會，應該可以改善。

胡志強說，「陳江會」順利平和的舉行，對台中市的形象都有很大的幫助，所以不需要利用這次機會作行銷。「陳江會」已舉行了三次，其中一次在台北舉行，第四次預訂於十二月在台中舉行。

閉關五天有愧職權 吳育昇捐出五萬元

【本報訊】據台灣媒體十八日報道：國民黨立委吳育昇（見圖）與熟女孫仲瑜爆發婚外情，閉關五日後，吳育昇十八日中午召開記者會面對外界，吳育昇強調，在私領域上對不起妻子，但公領域的部分，自己的操守沒有問題。而吳育昇下午也透過「立法院」辦公室表示，考量到這五天未到「立法院」行使立委職權，因此捐出五萬薪資給中華社會福利聯合募款協會。

被台灣政界視為「馬家軍」頭號戰將的吳育昇，由於遭傳媒偷拍到帶女子孫仲瑜上汽車旅館「休息」而陷入桃色風暴之中，十三日召開記者會承認「一時衝動犯下錯誤」，鞠躬致歉並表示將閉關五天來自省和修補與家人的關係。



國民黨行動中常會十八日在屏東舉行，黨主

席馬英九（左二）為屏東縣長參選人周典論等參

選人加油造勢。

(中央社)

「槍手」落網

【本報訊】據台灣媒體十八日報道：國民黨新一屆中常委在十四日完成補選之後，十八日即在屏東舉行第一次「行動中常會」，由黨主席馬英九領軍南下為屏東縣長候選人周典論造勢，卻驚傳有一名男子帶槍出現在造勢場合中，警方及時發現，逮捕這名男子，才發現虛驚一場，還好他帶的只是一把玩具槍。至於他動機何在，警方還在了解中。

據 TVBS 報道，馬英九到屏東為黨籍候選人周典論輔選，傍晚在潮州小學舉行造勢晚會。就在馬英九抵達之前，一名穿着黑色 T-Shirt 男子，持槍闖入會場，由於警方在每個出入口都設有維安的安檢關卡，發現男子持槍，立

馬虛驚一場

刻將他帶回分局偵訊。據了解，男子身上的槍械只是一把玩具槍，虛驚一場；不過涉及馬英九維安，警員不願多作回應，事發後現場安檢也更為嚴密，要確保馬英九安全。

在未來半個月內，馬英九還要前往新竹、花蓮、宜蘭、雲林、嘉義等縣市巡迴大打「主席牌」，舉行行動中常會，為國民黨縣市長參選人密集輔選。

馬英九強調，自己是「勇腳馬」，要求候選人陣營不用顧慮他的體力，晚上十點競選活動結束前都可以陪候選人掃街、拉票，「法律規定競選活動十點結束，我可以輔選到晚上九點五十九分五十九秒，多握一雙手，多拉一張張」。

